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高一数学小练（21） 

姓名：___________      班级：___________       学号：___________ 

一、选择题（本大题共 6 小题，共 30.0 分） 

1. 已知函数 y=f（x）定义域是[-2，3]，则 y=f（2x-1）的定义域是（     ） 

A. [0,
5

2
] B. [−1,4] C. [−

1

2
, 2] D. [−5,5] 

2. 设集合 M={x|x
2
=x}，N={x|lgx≤0}，则 M∪N=（  ） 

A. [0,1] B. (0,1] C. [0,1) D. (−∞,1] 

3. 已知 3
m
=5

n
=k 且

1

𝑚
+

1

𝑛
= 2，则 k 的值为（  ） 

A. 5 B. √15 C. √5 D. 225 

4. 函数 f（x）=
2𝑚𝑥−3

√𝑚𝑥2+𝑚𝑥+1
的定义域为 R，则实数 m 的取值范围是（  ） 

A. (0,4) B. [0,4) C. [0,4] D. (0,4] 

5. 函数 f（x）=sin（ωx+φ）（ω＞0，|φ|＜
𝜋

2
）的最小正周期为 π，若其图象向左平移

𝜋

6
个单位后得到的函

数为奇函数，则函数 f（x）的图象（  ） 

A. 关于点(
7𝜋

12
, 0)对称 B. 关于点(−

𝜋

12
, 0)对称 

C. 关于直线𝑥 = −
𝜋

12
对称 D. 关于直线𝑥 =

7𝜋

12
对称 

6. 设函数 f（x）=ln（1+|x|）-
1

1+𝑥2，则使得 f（x）＞f（2x-1）成立的 x 的取值范围是（  ） 

A. (−∞,
1

3
) ∪ (1,+∞) B. (

1

3
, 1) 

C. (−
1

3
,
1

3
) D. (−∞,−

1

3
, ) ∪ (

1

3
, +∞) 

二、填空题（本大题共 3 小题，共 15.0 分） 

7. 若扇形的周长为 16cm，圆心角为 2rad，则该扇形的面积为______ cm
2
． 

8. 下面五个命题， 

①已知角 α终边上一点 P(-4，3)，则sin𝛼 + tan𝛼 =
3

20
. 

②终边在 y 轴上角的集合{𝛼|𝛼 =
𝑘𝜋

2
, 𝑘 ∈ 𝑍}. 

③把函数𝑦 = cos(2𝑥 +
𝜋

3
)的图象向右平移

𝜋

6
个单位长度可以得到

y=cos2x 的图象. 

④函数𝑦 = cos(𝑥 +
𝜋

2
)在[0,

𝜋

2
]上单调递增. 

⑤函数𝑦 = tan(2𝑥 +
𝜋

3
)的图像关于点(

𝜋

12
, 0)成中心对称图形. 

其中真命题的序号是 __________． 

9. 如图，在△ABC 中，
𝐶𝐷

𝐷𝐴
 =  

𝐴𝐸

𝐸𝐵
 = 

1

2
 ，记𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗=𝑎⃗⃗ ，𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗=𝑏⃗ ，则𝐸𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗=               （用𝑎⃗⃗ ，𝑏⃗ 表示）． 
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三、解答题（本大题共 3 小题，共 36.0 分） 

10. 已知角 α的终边在直线𝑦 = −√3𝑥上， 

（1）求 tanα，并写出与 α终边相同的角的集合 S；    （2）求值：  
√3𝑠𝑖𝑛(𝛼−𝜋)+5𝑐𝑜𝑠(2𝜋−𝛼)

−√3𝑐𝑜𝑠(
3𝜋

2
+𝛼)+𝑐𝑜𝑠(𝜋+𝛼)

． 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. 如图为函数 f（x）=Asin（ωx+φ）（A＞0，ω＞0，|φ|＜
𝜋

2
，x∈R）的部分图象． 

（1）求函数解析式； 

（2）求函数 f（x）的单调递增区间； 

（3）若方程 f（x）=m 在[−
𝜋

2
，0]上有两个不相等的实数根，则实数 m 的取值范围． 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

12. 已知函数𝑓(𝑥) = −𝑥2 + 2𝑎𝑥 + 1 − 𝑎， 

(1)若𝑎 = 2，求𝑓(𝑥)在区间[0,3]上的最小值； 

(2)若𝑓(𝑥)在区间[0,1]上有最大值 3，求实数 a 的值． 
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答案和解析 

1.【答案】C 

【解析】 

【分析】 

本题主要考查函数定义域的求解，根据复合函数定义域之间的关系解不等式是解决本题的关

键，是基础题． 

根据复合函数定义域之间的关系即可得到结论． 

【解答】 

解：∵函数 y=f（x）定义域是[-2，3]， 

∴由-2≤2x-1≤3， 

解得- ≤x≤2， 

即函数的定义域为[- ，2]， 

故选 C． 

 

 

2.【答案】A 

【解析】 

【分析】 

本题考查了并集及其运算，考查了对数不等式的解法，是基础题．求解一元二次方程化简M，

求解对数不等式化简 N，然后利用并集运算得答案． 

【解答】 

解：由 M={x|x
2
=x}={0，1}， 

N={x|lgx≤0}=（0，1]， 

得 M∪N={0，1}∪（0，1]=[0，1]． 

故选 A． 

3.【答案】B 

【解析】 

【分析】 

本题主要考查对数的运算性质、以及换底公式的应用，同时考查了运算求解能力. 

先根据指数式与对数式互化关系表示出m、n，然后代入 ，利用对数的运算性质求解. 

【解答】 

解：∵3
m

=5
n
=k＞0, 
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∴m=log3k，n=log5k, 

则 = =logk3+logk5=logk15=2, 

∴k= . 

故选 B. 

 

 

4.【答案】B 

【解析】 

【分析】 

本题主要考查了对数函数的定义域，考查了含有参数的不等式恒成立问题，由于含有参数需

要进行分类讨论，属于中档题本题易忘记讨论 m=0的情况导致漏解． 

【解答】 

解：∵函数 的定义域为 R， 

∴mx
2
+mx+1＞0在 R上恒成立， 

①当 m=0时，有 1＞0在 R上恒成立，故符合条件； 

②当 m≠0时，由 ，解得 0＜m＜4， 

综上，实数 m的取值范围是[0，4）． 

故选 B. 

5.【答案】C 

【解析】 

【分析】 

本题主要考查函数 y=Asin（ωx+φ）的图象变换规律，正弦函数的图象的对称性，属于基础题． 

利用函数 y=Asin（ωx+φ）的图象变换规律，正弦函数的图象的对称性，得出结论． 

【解答】 

解：∵函数 f（x）=sin（ωx+φ）（ω＞0，|φ|＜ ）的最小正周期为 =π，∴ω=2． 

若其图象向左平移 个单位后得到的函数为 y=sin[2（x+ ）+φ]=sin（2x+ +φ）， 

再根据 y=sin（2x+ +φ）为奇函数，∴ +φ=kπ，k∈Z，即 φ=kπ- ，可取 φ=- ． 

故 f（x）=sin（2x- ）． 
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当 x= 时，f（x）= ≠0，且 f（x）= 不是最值，故 f（x）的图象不关于点（ ，0）对称，也不关于

直线 x= 对称，故排除 A、D； 

故 x=- 时，f（x）=sin =-1，是函数的最小值，故 f（x）的图象不关于点（- ，0）对称，但关于

直线 x= 对称， 

故选 C． 

6.【答案】B 

【解析】 

【分析】 

本题主要考查函数奇偶性和单调性的应用，综合考查函数性质的综合应用，运用偶函数的性

质是解题的关键． 

根据函数的奇偶性和单调性之间的关系，将不等式进行转化即可得到结论． 

【解答】 

解：∵函数 f（x）=ln（1+|x|）- 为偶函数， 

且在 x≥0时，f（x）=ln（1+x）- ， 

导数为 f′（x）= + ＞0， 

即有函数 f（x）在[0，+∞）单调递增， 

∴f（x）＞f（2x-1）等价为 f（|x|）＞f（|2x-1|）， 

即|x|＞|2x-1|， 

平方得 3x
2
-4x+1＜0， 

解得： ＜x＜1， 

所求 x的取值范围是（ ，1）． 

故选 B． 

7.【答案】16 

【解析】 

【分析】 

设扇形的半径为 r，弧长为 l，根据扇形周长和弧长公式列式，解之得 r=4，l=8，再由扇形面积公

式可得扇形的面积 S．本题给出扇形的周长和圆心角的大小，求扇形的面积，着重考查了扇形
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的面积公式和弧长公式等知识，属于基础题． 

【解答】 

解 设扇形的半径为 r，弧长为 l，则有 ，得 r=4，l=8， 

故扇形的面积为 S= =16． 

故答案为 16． 

 

8.【答案】③⑤ 

【解析】 

【分析】 

本题考查命题的真假判断与应用，三角函数的定义，着重考查三角函数的恒等变换与图象变

换，考查正弦函数、正切函数的周期性、余弦函数的单调性的应用，熟练掌握三角函数的图象

与性质是关键，属于中档题． 

【解答】 

解：①已知角 α终边上一点 P(-4，3)，由三角函数的定义可得 sinα= ，tanα= ，则

，故错误. 

②终边在 y轴上角的集合应为 ，故错误. 

③把函数 的图象向右平移 个单位长度可以得到 y=cos2x的图象，故正确. 

④函数 在 ，当 x=0时， ，当 x= 时， 显然不

是递增的，故错误. 

⑤函数 ，带入 得 无意义，故图像关于点 成中心对称

图形，故正确. 

其中真命题的序号是③⑤. 

故答案为③⑤. 
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9.【答案】𝑎⃗⃗ −𝑏⃗⃗ 

3
 

【解析】 

解：△ABC中， = = ，  

且 = ， = ，  

∴ = +   

= +   

= （ + ）-   

= -   

= ．  

故答案为： ．  

根据平面向量的线性运算法则，用 、 表示出 即可．  

本题考查了平面向量的线性运算与线性表示的应用问题，是基础题目． 

10.【答案】解：（1）∵角 α的终边在直线𝑦 = −√3𝑥上， 

∴tanα=-√3，与 α终边相同的角的集合 S={α|α=2kπ+
2𝜋

3
，或 α=2kπ-

𝜋

3
，k∈Z，}， 

即 S={α|α=kπ+
2𝜋

3
，k∈Z}． 

（2）
√3𝑠𝑖𝑛(𝛼−𝜋)+5𝑐𝑜𝑠(2𝜋−𝛼)

−√3𝑐𝑜𝑠(
3𝜋

2
+𝛼)+𝑐𝑜𝑠(𝜋+𝛼)

=
−√3𝑠𝑖𝑛𝛼+5𝑐𝑜𝑠𝛼

−√3𝑠𝑖𝑛𝛼−𝑐𝑜𝑠𝛼
 

=
−√3𝑡𝑎𝑛𝛼+5

−√3𝑡𝑎𝑛𝛼−1
=

√3𝑡𝑎𝑛𝛼−5

√3𝑡𝑎𝑛𝛼+1
=4． 

【解析】 

本题主要考查任意角的三角函数的定义，终边相同的角的表达方式，同角三角函数的基本关

系、诱导公式的应用，属于基础题． 

（1）利用任意角的三角函数的定义，求得 tanα的值，再根据终边相同的角的表达方式求得与 α

终边相同的角的集合 S． 

（2）利用同角三角函数的基本关系、诱导公式，求得所给式子的值． 

11.【答案】解：（1）由题中的图象知，A=2，
𝑇

4
=

𝜋

3
−

𝜋

12
=

𝜋

4
，即 T=π，所以𝜔 =

2𝜋

𝑇
= 2， 

根据五点作图法，令2 ×
𝜋

12
+ 𝜑 =

𝜋

2
+ 2𝑘𝜋，𝑘 ∈ 𝑍，得到𝜑 =

𝜋

3
+ 2𝑘𝜋，𝑘 ∈ 𝑍， 

因为|𝜑|＜
𝜋

2
，所以𝜑 =

𝜋

3
， 
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解析式为𝑓(𝑥) = 2𝑠𝑖𝑛(2𝑥 +
𝜋

3
)． 

（2）令2𝑘𝜋 −
𝜋

2
≤ 2𝑥 +

𝜋

3
≤ 2𝑘𝜋 +

𝜋

2
，k∈Z，解得𝑘𝜋 −

5𝜋

12
≤ 𝑥 ≤ 𝑘𝜋 +

𝜋

12
，k∈Z， 

所以 f（x）的单调递增区间为[k𝜋 −
5𝜋

12
，k𝜋 +

𝜋

12
]，k∈Z． 

（3）由𝑓(𝑥) = 2𝑠𝑖𝑛(2𝑥 +
𝜋

3
)在[−

𝜋

2
，0]上的图象如图知，当𝑚 ∈ (−2，− √3]上有两个不同的实根． 

 

 

【解析】 

本题考查了由三角函数图象求解析式以及利用

正弦函数的性质求单调区间以及数形结合求参

数范围；熟练掌握三角函数的图象和性质是解

答的关键；属于中档题. 

（1）由已知图象求出振幅、周期和相位，对的解

析式； 

（2）由（1）的解析式，结合正弦函数的性质求单

调增区间； 

（3）利用数形结合求满足条件的 m的范围． 

 

 

12.【答案】解：（1）若 a=2，则 f（x）=-x
2
+4x-1=-（x-2）

2
+3， 

函数图象开口向下，对称轴为 x=2， 

所以函数 f（x）在区间[0，2]上是增函数的，在区间[2，3]上是减函数的， 

又 f（0）=-1，f（3）=2 

∴f（x）min=f（0）=-1         

（2）对称轴为 x=a 

当 a≤0时，函数在 f（x）在区间[0，1]上是减函数， 

则 f（x）max=f（0）=1-a=3，即 a=-2； 

当 0＜a＜1 时，函数 f（x）在区间[0，a]上是增函数，在区间[a，1]上是减函数， 

则 f（x）max=f（a）=a
2
-a+1=3，解得 a=2 或-1，不符合； 

当 a≥1时，函数 f（x）在区间[0，1]上是增函数， 

则 f（x）max=f（1）=-1+2a+1-a=3，解得 a=3；      

综上所述，a=-2 或 a=3 

【解析】 
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本题考查二次函数的简单性质的应用，分类讨论思想的应用，考查计算能力． 

（1）若 a=2，化简 f（x）=-x
2
+4x-1=-（x-2）

2
+3，利用对称轴以及开口方向，判断单调区间，然后求

解最小值． 

（2）对称轴为x=a，通过当 a≤0时，当0＜a＜1时，当 a≥1时，求解最大值，推出 a即可得到结果． 

 

 


